



НАЦИОНАЛЬНАЯ КУРОРТНАЯ АССОЦИАЦИЯ NATIONAL SPA ASSOCIATION

105062, г. Москва, Фурманный переулок, д.8, стр.2,
Тел.: (495) 621-61-95, e-mail: rusnka@bk.ru, http://www.rusnka.ru

22.04.2020 № 102-400

Президенту
Российской Федерации
В.В. Путину

Уважаемый Владимир Владимирович!

На сегодняшний день в России сохраняется напряженная обстановка в борьбе с коронавирусной инфекцией, пик которой до настоящего времени еще не пройден, а перспективы не имеют точного определения. По состоянию на 21 апреля 2020 года заболевание подтверждено уже у 52763 человек, выздоровело 3873 человека, смертельных случаев 456.

При этом, в ряде регионов страны имеет место дефицит коечной мощности не только для лечения больных с коронавирусной патологией, но и для проведения реабилитационных мероприятий этой категории заболевших. Процесс усугубляется наличием дефицита медицинского персонала, который трудится в условиях значительного риска заражения, после чего вынужден находиться на лечении.

Одновременно с ростом заболеваемости, растет и число выздоровевших пациентов, но большинству из них требуются меры последующей медицинской реабилитации, в том числе, и по причине наличия сопутствующих заболеваний. Это же относится и к переболевшему медицинскому персоналу, в целях его скорейшего возвращения на рабочие места.

Вместе с тем, санаторно-курортная отрасль страны, являющаяся одним из ключевых элементов здоровьесбережения, а также восстановительного и реабилитационного лечения, проводимого на базе санаторно-курортных организаций, сейчас вынуждена приостановить свою работу, в связи с ограничительными мерами по предотвращению пандемии COVID-19.

Все 1745 санаториев различной формы собственности, функционировавших в России, закрыты пока до 1 июня 2020 года, а работающий в них персонал – 385 тыс. человек, в том числе, и медицинский, временно остаются без работы и финансового обеспечения, поскольку санаторно-курортные организации не вошли, с нашей точки зрения неоправданно, в перечень объектов для оказания первоочередной адресной поддержки.

Без срочных, антикризисных государственных мер, неизбежна серьезная, а подчас критическая деградация всей системы санаторно-курортного лечения, представляющая собой неотъемлемую часть отечественного здравоохранения, потеря высокопрофессиональных специалистов, что неизбежно приведет в дальнейшем к невосполнимым потерям, а в ближайшем будущем негативно отразится на системе сохранения и укрепления здоровья граждан нашей страны.

Вместе с тем, история России знает немало примеров, когда в чрезвычайных ситуациях, например, в периоды и Первой Мировой войны, и Великой Отечественной войны, именно санатории оказывали неоценимую помощь в осуществлении мероприятий по реабилитации и восстановлению здоровья населения.

И сейчас их потенциал, как в части имеющейся коечной мощности, так и в обеспеченности персоналом, в первую очередь медицинским, может и должен быть эффективно задействован в борьбе с COVID-19.

Санаторно-курортный комплекс Российской Федерации находится в полной готовности взять на себя ответственную задачу по восстановлению здоровья граждан с использованием новых восстановительно-реабилитационных технологий, направленных на повышение иммунитета и адаптации, снижению воздействия информационного и социального стресса, а также реабилитации с использованием самых современных технологий, инновационного оборудования в сочетании с природными лечебными факторами, в том числе для пациентов, которые перенесли пневмонию после коронавируса.

В практическом плане, считаем абсолютно необходимым в кратчайшие сроки организовать разработку государственной программы «Использование санаторно-курортного комплекса страны в целях осуществления мер по эффективной медицинской реабилитации больных, перенесших коронавирусную инфекцию», реализация которой позволит не только оказать существенную помощь в борьбе с этим грозным заболеванием, но и позволит сохранить отечественный санаторно-курортный комплекс, для его дальнейшего участия в Национальных проектах Российской Федерации в области здравоохранения и демографии.

Для реализации этой задачи предлагаем создать **Межведомственную рабочую группу по разработке государственной программы**.

Для профилактики устойчивости от воздействия коронавирусной инфекции COVID-19 и разработки системы медицинской реабилитации, предлагаем создать **трехуровневую систему санаторно-курортных организаций**:

I Уровень санаториев - для пациентов с ОРВИ и лиц старшего возраста (обсерваторы).

Направленность - на оказание восстановительного лечения, повышение иммунитета и снятие последствий социально-информационного стресса.

Предполагаемое финансирование - ФСС, бюджеты субъектов РФ.

II Уровень санаториев.

Направленность - на реабилитационную помощь больным, перенесшим тяжелый острый респираторный синдром (атипичная пневмония).

Предполагаемое финансирование - ФОМС и бюджеты субъектов РФ, и личные средства граждан.

III Уровень санаториев .

Направленность на восстановительно-реабилитационную помощь медицинскому персоналу, работающему в специализированных инфекционных клиниках и отделениях

Предполагаемое финансирование - ФОМС. ФСС, бюджеты субъектов РФ.

Национальная Курортная Ассоциация на правах профессионального сообщества готова активно участвовать в работе Межведомственной рабочей группы по разработке и реализации государственной программы, с привлечением широкого круга экспертов отрасли.

Прошу Вас, уважаемый Владимир Владимирович, поддержать предложения Национальной Курортной Ассоциации.

Президент
Национальной Курортной Ассоциации,
Академик РАН

А.Н. Разумов